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Referat fra møde i Naturpolitisk Udvalg 22-mar-2023 kl. 17:30 – 20:30 

Sted: Værkerne i Sorø, Frederiksvej 27, 4180 Sorø 

Deltagere: Allan Nielsen, Inger Nielsen, Hans Ulrik Skotte Møller, Allan Øster Steensen, Jens Christian 
Frederiksen, Jette Reeh  
Afbud: Jette Hallig, Lene Smith, Lasse Braae 

 
Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent (Referentjobbet går på omgang efter flg. rækkefølge: IN, JR, LS, LB, 
HUSM, AN, AØS) 

- Referent: Jette Reeh 
- Dirigent: Ingen 
 

2. Bordet rundt med sager siden sidst – afsluttede eller verserende 
 
Odsherred: Lasse Braae ikke tilstede  

Holbæk: Allan Nielsen  

a. Der er givet dispensation til afbrænding af rørskov ved Skarresø. Afbrændingsområdet 

er nu flyttet pga.  tilstedeværelse af sumpvindelsnegl. Afbrændingen skal ske inden 30. 

marts.  

b. Naturpark Åmosen afholder sammen med diverse aktører friluftsfestival ved Skarresø i 

foråret. Her vil der vil være firmaer, der medbringer kajakker med henblik på afprøvning 

og salg.  Allan finder ud af hvordan vi kan gøre opmærksom på sejladsrestriktionerne 

og sejladsafmærkningen, så havørnene ikke bliver forstyrret her i ruge- og ungetiden.  

c. Der er et vindmølleprojekt under opsejling ved Avdebo. Allan forespørger kommunen 

nærmere om projektet. Der er havørnerede i plantagen  

d. Allan vil gerne være kredsrepræsentant i Friluftsrådet, hvor der mangler en 

repræsentant for Holbæk kommune. Giver formanden besked om dette, så det kan 

komme med i den samlede indstilling til Knud Flensted.  

Kalundborg: Jette Reeh  

a. Fredningsnævnet har bedt om bemærkninger til sag om dispensation til bålhytte i 

Tømmerup fredningen. Vi har ingen indvendinger udover vi tilslutter os en reduceret 

størrelse  
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b. Fredningsnævnet har bedt om bemærkninger til sag om dispensation til nedgravning af 

elkabel på Gisseløre. Vi har ingen indvendinger, da arealet er ret befærdet (strandeng), 

men med vilkår om ikke at udså plænegræs eller lignende ved retablering  

c. Der har været afholdt besigtigelse indkaldt af fredningsnævnet på Ulstrup 

Sønderstrand. Vi har endnu ikke modtaget fredningsnævnets protokol efter 

besigtigelsen, men det kom frem under besigtigelsen, at kystdirektoratet har afgivet en 

midlertidig udtalelse som tilkendegiver, at der ikke kan opnås de ønskede 

dispensationer fra kystbeskyttelseslinien.  

d. Der har været afholdt besigtigelse på Sæbyvej (nedrivning og genopførelse af hus på 

bredden af Tissø i Natura 2000 område) (Bilag er sendt til udvalget pr. mail d. 21. 

marts). Der var opbakning til at sagen, hvis det vurderes nødvendigt, når 

fredningsnævnet har afsagt kendelse, ankes. Hovedanken er, at 

væsentlighedsvurderingen ikke er tilstrækkelig. Rørhøg og rørdrum yngler potentielt i 

baghaven.  

e. Vedrørende indvindingen af Tissø vand: Der har være afholdt endnu et dialogmøde 

mellem de grønne organisationerne, forsyningen, virksomhederne, der aftager vand og 

kommunen. Der er mange bestræbelser igang på at finde nye måder at bruge/skaffe 

vand på. Vandbehovet bliver stærkt stigende med den store udbygning af 

industrien/symbiosen i Kalundborg. Miljøkonsekvensvurderingen er i gang efter 

afgrænsningsnotatet er vedtaget. Vi afventer afgørelsen på ankesagen, og der bliver 

endnu et dialogmøde i efteråret.  

f. Plejeplan til den nye fredning Torsø er i høring. Torsø indgår i Kattrup Vilnis. Planen ser 

fornuftig ud.  

g. Et dræningsprojekt i 2018 på Frihedslunds enge har medført forringet naturtilstand. 

Arealet indgår i Kattrup Vildnis. Der indsamles lige nu dokumentation for forringelsen, 

og i første omgang tænkes en henvendelse til kommunen, som jo må omgøre 

tilladelsen og tilbageføre arealet til vådområde. (Natura 2000 område). Bilag vedlægges 

referatet.  

Allan beder Lene Smith om at komme med en status på Kattrup Vildnis på næste møde.  

Ringsted: Inger Nielsen  

Inger fortæller om arbejdet hen mod naturpark- der er tvivl om det kan blive til noget.  
Arbejdet i §17 udvalget afventer kommunalbestyrelsens godkendelse Udvalget er 
politisk udpeget, og Inger repræsenterer både DOF og Friluftsrådet i udvalget.  

Brugerrådsrepræsentanten for Gyrstinge sø Jens Christian Frederiksen supplerer: 
Naturparken kommer til at omfatte både Haraldsted sø og Gyrstinge sø. Emnet var 
oppe på sidste møde i brugerrådet for Gyrstinge sø.   
Også vandkvaliteten var på dagsordenen i brugerrådet for Gyrstinge sø. Den er ikke 
god. En gruppe arbejder videre med problematikken. En svensk metode vil evt. blive 
anvendt, hvor søen renses ved at der trækkes vod. Der er nogle, der ønsker en meget 
lang gangbro på trampesti langs med søen. Vil blive undersøgt nærmere.  
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Sorø: Lene Smith ikke tilstede  

Slagelse: Hans Ulrik Skotte Møller  

Der har været møde i det grønne råd. Drøftet blev skarvkolonien ved Musholm – 
redetræerne blev fældet sidste efterår. Et medlem ønsker et fugletårn opstillet. Hans 
Ulrik arbejder videre med at finde egnet placering. Beløbet, rådet har til rådighed, vil 
nok blive brugt til fuglekasser i år. Referat fra mødet sendes til NPU, når det 
fremkommer.  

Hans Ulrik har kommenteret på forskellige sager  

a. Forslag til Lokalplan 1255. Solcelleanlæg ved Tjæreby. Kommentarer vedlagt 

referatet.  

b. Forslag til afgrænsningen af miljøkonsekvensvurderingen for et biogasanlæg 

Stigsnæs. Hans Ulrik har indsendt forslag til undersøgelser af konsekvenser for 

fuglelivet og ideer til tiltag, der (evt.) kan forbedre forholdene for fuglelivet i 

forbindelse etableringen af biogasanlægget. Vedlagt referatet.  

c. Kommunen ønsker nyt villakvarter, der er en del protester mod det. Hans Ulrik har 

indsendt: Indsigelse mod rammebestemmelse i forslag til Kommuneplan 2022:  

Udlæg af nyt område til boligformål beliggende op til Korsør Lystskov og Søskær 

Mose, Korsør. Vedlagt referatet.  

Lej sø projektet er en solstrålehistorie. Især ses mange klyder. Der bliver lavet en lille 
rapport.  

Og så er der sagen om spildevandet fra de norske boreplatforme.  
 

3. Aktuelle sager 
a. Forslag om DOF Taskforce vedr. Åmosen. Naturpark Åmosen er med i 
regeringsgrundlaget, så vi skal være opmærksomme, udviklingen kan gå hurtigt. Jette 
Reeh vedlægger rapporten om naturtilstanden i Åmosen referatet  
Punktet sættes på igen ved næste møde hvor Lene, som repræsenterer DOF Vestsjælland 
i naturparkrådet, kan deltage. Taskforcen skulle bestå af kommunerepræsentanterne fra 
Kalundborg, Holbæk og Sorø + evt. formanden for naturparkrådet Jens Müller, som også er 
ornitolog.  
 
b. Motorvejsføring ved Kalundborg: Henvendelsen fra borgergruppen blev drøftet. Bilag er 
sendt til udvalget den 21. marts 2023. Opgaven er meget stor for en 
kommunerepræsentant. Det er et stort område, der skal screenes for fugleforekomster, hvis 
vi skal bidrage til sagen. Har svaret borgergruppen venligt og spurgt til, om de kender til 
områder, hvor der er særlige fugleinteresser, der skal varetages. Vi følger sagen, men har 
ikke ressourcer lige nu til opgaven  
 

4. Paddleboard sejlads udsættes til næste møde, hvor grundlag for sagen vedlægges 

dagsordenen.  

5. Fugle og vindmøller (Band-modellen m.m.) Udsættes til næste møde, hvor grundlag for 

sagen vedlægges dagsordenen.  

6. Evt.: Tiden var overskredet, ingen bemærkninger  
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7. Næste møde – Onsdag den 7. juni kl. 17.30 

 

 


